

## К юбилею Евгении Ивановны Деревянко

Евгения Ивановна Деревянко стоит у истоков создания Института истории, филологии и философии СО АН СССР, из которого выделился сегодняшний Институт археологии и этнографии СО РАН. С этими организациями связана вся творческая жизнь ученого. Более того, институт для Евгении Ивановны всегда был и остается родным домом. Отсюда та искренняя любовь, которую испытывают к ней абсолютно все сотрудники, не только отдела палеометалла, в котором Е.И. Деревянко является бессменным заместителем заведующего.

Становление Евгении Ивановны как ученого происходило в 1970-е гг. в неповторимой творческой атмосфере Новосибирского академгородка. Именно здесь, находясь в постоянном общении с выдающимися учеными, представителями различных наук, и талантливой молодежью, она сформировалась в блестящего ученого, внесшего весомый вклад в отечественную и мировую археологию.

Главную роль в воспитании молодого исследователя сыграл ее научный руководитель и наставник академик Алексей Павлович Окладников, в то время активно занимавшийся формированием кадрового потенциала своего института, в котором уже через какое-то десятилетие сложилась сибирская школа археологов. Евгения Ивановна стала не только ярким представителем этой школы, но и активным продолжателем идей Алексея Павловича.

В команду Окладникова Е.И. Деревянко вошла в 1960 г. после окончания филологического факультета Благовещенского государственного педагогического института. Конечно, чтобы овладеть совершенно новой профессией, Евгении Ивановне пришлось многому учиться. Большую помощь в этом ей оказывал учитель. Как полевик Евгения Ивановна формировалась в родной для нее Амурской обл. Заложенный в ней талант полевика-самородка разглядел А.П. Окладников.

В 1970-е гг. была определена научная тема молодого ученого: она связана с изучением народа мохэ, обитавшего в период раннего Средневековья на территории Дальнего Востока. В 1970–1980-е гг. Е.И. Деревянко проводила активные археологические исследования на городищах, поселениях и могильниках мохэ. Под ее руководством были блестяще изучены такие хорошо известные сегодня памятники, как Троицкий и Новопетровский могильники, Михайлов-



ское городище, Семиозерка, Гора Шапка, поселения Осинное Озеро, Гродеково, Курын и др. В 1974 г. Евгения Ивановна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Мохэские могильники Среднего Приамурья».

В 1977–1979 гг. Евгения Ивановна работала в Институте этнографии АН СССР в Москве. Она готовила докторскую диссертацию, тема которой находилась по существу на стыке археологии и этнографии. Как отмечает сама Евгения Ивановна, большое значение для нее имели творческие контакты с академиком В.П. Алексеевым, докторами наук А.И. Першицем, Л.А. Файнбергом, В.А. Шнирельманом – крупнейшими отечественными специалистами в области первобытной истории. Работа в Институте этнографии АН СССР была плодотворной: на основе археологического и этнографического материала племен и народов Дальнего Востока, данных китайских, японских, корейских письменных источников Евгения Ивановна разработала строгую концепцию этнической истории и культуры раннесредневеково-

го населения этого региона Азии. Археологическим свидетельствам, полученным в результате раскопок поселений и могильников, Е.И. Деревянко придала статус этнографических и исторических источников, которые в сочетании с письменными данными позволили всесторонне реконструировать этнокультурные процессы, протекавшие в огромном регионе в эпоху раннего Средневековья.

В 1982 г. Евгения Ивановна защитила докторскую диссертацию на тему «Племена Приамурья в I тыс. н.э. (очерки этнической истории и культуры)» и была признана одним из ведущих специалистов в области средневековой истории Дальнего Востока. Разработанные ею реконструкции практически всех сторон жизни мохэских племен (хозяйство, быт, погребальный обряд, военное дело, домостроение) получили отражение в целом ряде монографий. Увидели свет такие книги ученого, как «Мохэские памятники на Среднем Амуре» (1975), «Троицкий могильник» (1977), «Племена Приамурья. I тысячелетие нашей эры (Очерки этнической истории и культуры)» (1981), в основу которой легли материалы докторской диссертации; «Очерки военного дела племен Приамурья» (1987), «Древние жилища Приамурья» (1991). Они и в настоящее время востребованы специалистами, особенно теми, кто занимается изучением древней и средневековой истории Дальнего Востока. Е.И. Деревянко является соавтором нескольких коллективных монографий, например, «Сибирь. Атлас Азиатской России» (2007), «История Амурской области» (2008) и др., а также автором более 150 научных статей. Более 30 работ ученого опубликованы за рубежом: в Японии, Корее, Китае и других странах. Своему учителю, археологу, академику Алексею Павловичу Окладникову и его жене художнице Вере Дмитриевне Запорожской Е.И. Деревянко (в соавторстве с профессиональным журналистом А.Б. Закстельским) посвятила книгу «Тропой далеких тысячелетий» (2008).

Активную научную жизнь Евгения Ивановна сочетает с общественной работой. Многие годы она выполняет обязанности заместителя заведующего отделом археологии палеометалла. Евгения Ивановна – настоящая душа коллектива. Не забыть труднейшие 1990-е гг., когда она, как никто, помогала молодежи отдела встать на ноги. Это поистине материнское тепло и заботу ощущали и ощущают абсолютно все сотрудники института и коллеги из Кореи и Монголии, обучающиеся в аспирантуре или проходящие стажировку в ИАЭТ СО РАН.

Евгения Ивановна является членом Ученого и Диссертационного советов института. В 2016–2018 гг. она возглавляла в институте специально созданную в целях повышения качества подготовки научной документации группу по проведению экспертизы полевых отчетов перед их отправкой в Отдел полевых исследований (ОПИ) Института археологии РАН. Выводы экспертов группы о готовности отчетов учитывались при прохождении рецензирования в ОПИ, благодаря чему ускорялась процедура их принятия и получения рекомендации по выдаче Открытых листов. Деятельность Евгении Ивановны на этом нелегком поприще получила высокую оценку как в Новосибирске, так и в Москве.

Много времени Евгения Ивановна посвящает подготовке научных кадров высшей квалификации. В поле ее деятельности находятся проведение экспертизы практически всех кандидатских и докторских диссертаций, которые поступают в Диссертационный совет Института археологии и этнографии СО РАН, организация первичного обсуждения рукописей многочисленных диссертационных работ, присылаемых в отдел археологии палеометалла.

За многолетнюю научную деятельность и творческие успехи Евгения Ивановна удостоена почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1996), ей вручены почетный знак «Серебряная Сигма» (2007) и почетные грамоты Российской академии наук и Профсоюза работников РАН (1999, 2007), Сибирского отделения РАН (2004, 2008, 2015).

Для многих поколений сотрудников института Евгения Ивановна является, образно говоря, центром притяжения: она всегда доброжелательна и отзывчива, готова посочувствовать и поддержать в трудной ситуации, разделить радость по случаю защиты диссертации, рождения ребенка или просто поговорить о сомнениях и переживаниях.

Евгения Ивановна встречает юбилей в кругу любящих ее дочерей, внучки и правнучки, коллег и друзей, которые желают ей здоровья, творческой энергии и... новых забот, без которых немислима жизнь современного ученого!

*А.П. Бородовский, В.И. Молодин, В.П. Мыльников,  
Л.Н. Мыльникова, С.П. Несеров, Н.В. Полосьмак,  
А.И. Соловьев, А.В. Табарев, Ю.С. Худяков,  
Т.И. Чикишева*